
Umfrage: 

Am Puls der Gemeinde

Pressegespräch am 23. Juni 2022

DI Paul Unterhuber
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Stimmung in Gemeinde 
verbessert sich

Frage: Die vergangenen Monate haben Einfluss auf viele 
verschiedene Bereiche des Lebens gehabt. Wie würden 
Sie die Stimmung in Ihrer Gemeinde beschreiben, was 
hat sich aus Ihrer Sicht durch Corona verändert?
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JUNI 2022

DEZ. 2021 37

27

5

8

51

53

7

12

Zusammenhalt ist gewachsen nichts verändert weiß nicht/keine Angabe Umgang ist schroffer geworden



Stimmung in Gemeinden 
Oberösterreichs über dem 
Schnitt

Frage: Die vergangenen Monate haben Einfluss auf viele 
verschiedene Bereiche des Lebens gehabt. Wie würden 
Sie die Stimmung in Ihrer Gemeinde beschreiben, was 
hat sich aus Ihrer Sicht durch Corona verändert?
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ÖSTERREICH GESAMT

ÖBERÖSTERREICH 21

27

9

8

56

53

14

12

Zusammenhalt ist gewachsen nichts verändert weiß nicht/keine Angabe Umgang ist schroffer geworden



4 

13 
27 

42 

14 

Vertrauen in Bürgermeister 
nach wie vor sehr hoch

Frage: Im Folgenden sind einige Institutionen angeführt. 
Bi t te geben Sie an, inwieweit Sie persönl ich 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern vertrauen.

4

weniger

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

überwiegend

weiß nicht/ 

keine Angabe
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Vertrauen in Bürgermeister

im Zeitvergleich

Frage: Im Folgenden sind einige Institutionen angeführt. 
Bi t te geben Sie an, inwieweit Sie persönl ich 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern vertrauen.
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JUNI 2022

FEB. 2021

APRIL 2020

DEZ. 2018 8

10

12

13

33

19

21

27

7

10

6

4

46

39

43

42

6

22

18

14

voll und ganz überwiegend weiß nicht/keine Angabe weniger überhaupt nicht

überhaupt nichtvoll und ganz
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Vertrauen politische Ebene

im Zeitvergleich

Frage: Und wenn Sie an die konkreten politischen 
Ebenen Gemeinde, Bundesland, Bund, Europäische 
Union denken: wem vertrauen Sie hiervon am meisten?
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JUNI 2022

DEZEMBER 2021

FEBRUAR 2021 8

10

10

13

8

7

18

17

22

22

22

19

39

43

42

Gemeindepolitik Landespolitik weiß nicht/keine Angabe Bundespolitik EU-Politik
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7 

7  17 

56 

13 

Zufriedenheit mit 
Leistungen der Gemeinde 
sehr groß

Frage: Wenn Sie an ihre Gemeinde denken und die 
Leistungen der Gemeindeverwaltung und -organisation: 
wie zufrieden sind Sie damit alles in allem? 

7

eher 
unzufrieden

sehr 
zufrieden

sehr 
unzufrieden

eher 
zufrieden

weiß nicht/ 

keine Angabe
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25 

32 

43 

Präsenz der Bürgermeister 
in der Gemeinde trotz Krise 
sehr groß

Frage: Und wie präsent war die Bürgermeisterin/ der 
Bürgermeister in der Corona-Krise in Ihrer Gemeinde?

8

sehr 
präsent, 

immer vor 
Ort und 

erreichbar

weniger 
präsent, 
schwer 

erreichbar

weiß nicht/ 

keine Angabe
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2 

39 
43 

14  2 

Vertrauen in 

Politik & Parteien gering…

Frage: Viele Entwicklungen sind in den vergangenen 
Jahren durch Krisen und gesellschaftliche Veränder-
ungen beeinflusst worden. Wie sehen Sie das: vertrauen 
Sie Politik und Parteien voll und ganz, überwiegend, 
weniger oder überhaupt nicht? 

9

weniger

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

überwiegend

weiß nicht/ 

keine Angabe
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4 

9 

27 

47 

13 

…aber in den gesellschaftl. 
Zusammenhalt in der 
Gemeinde hoch

Frage: Viele Entwicklungen sind in den vergangenen 
Jahren durch Krisen und gesellschaftliche Veränder-
ungen beeinflusst worden. Wie sehen Sie das: vertrauen 
Sie dem Zusammenhalt in Ihrer Gemeinde voll und 
ganz, überwiegend, weniger oder überhaupt nicht? 

10

weniger

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

überwiegend

weiß nicht/ 

keine Angabe
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4 

7 
22 

50 

17 

Vertrauen in gegenseitige 
Hilfsbereitschaft in der 
Heimatgemeinde

Frage: Viele Entwicklungen sind in den vergangenen 
Jahren durch Krisen und gesellschaftliche Veränder-
ungen beeinflusst worden. Wie sehen Sie das: vertrauen 
Sie der gegenseitigen Hilfsbereitschaft in Ihrer 
Gemeinde voll und ganz, überwiegend, weniger oder 
überhaupt nicht? 

11

weniger

voll und 
ganz

überhaupt 
nicht

überwiegend

w.n./k.A.
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Flüchtlinge aus der Ukraine



23 

13 

64 

Aufnahme Flüchtlinge in der 
Gemeinde

Frage: Seit März führte der Konflikt zwischen Russland 
und der Ukraine zur Flucht Tausender Menschen unter 
anderem nach Österreich. Sind bei Ihnen in der 
Gemeinde im Zuge dieses Konfliktes zumindest 
zeitweise Flüchtlinge aus der Ukraine untergekommen? 

13

Ja, in unserer Gemeinde 
sind auch Flüchtlinge aus 

der Ukraine angekommen

Nein, bisher 
nicht

weiß nicht/ 

keine Angabe
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28 

10 

62 

Unterbringung Flüchtlinge
Frage: Hat die Unterbringung der Flüchtlinge in Ihrer 
Gemeinde gut oder weniger gut funktioniert? Die 
Unterbringung hat… 

14

gut 
funktioniert

weniger gut 
funktioniert

weiß nicht/ 

keine Angabe
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41 

8 

51 

Flüchtlingskinder in Schulen
Frage: Wurden bei Ihnen in der Gemeinde auch Kinder 
aus der Ukraine in Schulen untergebracht? 

15

Ja, es wurden Kinder in 
Schulen untergebracht

Nein

weiß nicht/ 

keine Angabe
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31 

15 

54 

Integration in Schulen
Frage: Und wie funktionierte die Eingliederung von 
Kindern in den Schulen? 

16

funktionierte gut

funktionierte 
weniger gut

weiß nicht/ 

keine Angabe
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Kinderbetreuung



34 

3 

12 

36 

15 

Zufriedenheit mit 
Kinderbetreuung in 
Gemeinden hoch

Frage: Wie zufrieden sind Sie generell mit der Betreuung 
der Kinder bis zum Schulalter in Ihrer Gemeinde? 

18

eher 
unzufrieden

sehr 
zufrieden

sehr 
unzufrieden

eher 
zufrieden

weiß nicht/ 

keine Angabe
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15 

51 

34 

Rechtsanspruch 
Kinderbetreuung vs. 
flexibler Lösungen

Frage: Immer wieder wird der Rechtsanspruch für einen 
fixen Betreuungsplatz für Kinder gefordert. Wie sehen Sie 
das: ist das in jedem Falle durchzusetzen oder muss es 
diesbezüglich auch flexible Lösungen geben, wenn es 
die örtlichen Bedingungen nicht anders zulassen oder zu 
wenige Kinder für eine Gruppe vorhanden sind? 

19

Rechtsanspruch auf 
Betreuungsplatz 
muss jedenfalls 
erfüllt werden

flexible Lösungen, wenn 
örtliche Begebenheiten 
es nicht anders zulassen

weiß nicht/ 

keine Angabe
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Energieversorgung



14 

5 

51 

24 

6 

Ausbau alternativer 
Energieträger

Frage: Nachfolgend nun einige Leistungen und Aspekte, 
die in der Gemeinde und Gemeindeverwaltung eine 
Rolle spielen (können). Bitte geben Sie jeweils an, ob in 
Ihrer Gemeinde schon ein ausreichendes Angebot 
vorhanden ist, deutlich mehr getan werden müsste oder 
ob aus Ihrer Sicht keine Initiativen notwendig sind/ es 
keine Relevanz für Sie hat: 

Ausbau alternativer Energieträger in der Gemeinde 

21

sollte deutlich mehr 
getan werden

funktioniert 
bereits sehr gut

braucht 
es nicht

funktioniert 
derzeit 

ausreichend

weiß nicht/ 

keine Angabe
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30 

5 

42 

18 

5 

Gemeindeübergreifende 
Energiegemeinschaften

Frage: Nachfolgend nun einige Leistungen und Aspekte, 
die in der Gemeinde und Gemeindeverwaltung eine 
Rolle spielen (können). Bitte geben Sie jeweils an, ob in 
Ihrer Gemeinde schon ein ausreichendes Angebot 
vorhanden ist, deutlich mehr getan werden müsste oder 
ob aus Ihrer Sicht keine Initiativen notwendig sind/ es 
keine Relevanz für Sie hat: 

Angebot von Energiegemeinschaften über die 
Gemeinde hinweg 

22

sollte 
deutlich 

mehr getan 
werden

funktioniert 
bereits 


sehr gut

braucht 
es nicht

funktioniert 
derzeit 

ausreichend

weiß nicht/ 

keine Angabe
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12 

8 

37 
33 

10 

Klima-Initiativen
Frage: Nachfolgend nun einige Leistungen und Aspekte, 
die in der Gemeinde und Gemeindeverwaltung eine 
Rolle spielen (können). Bitte geben Sie jeweils an, ob in 
Ihrer Gemeinde schon ein ausreichendes Angebot 
vorhanden ist, deutlich mehr getan werden müsste oder 
ob aus Ihrer Sicht keine Initiativen notwendig sind/ es 
keine Relevanz für Sie hat: 

Initiativen für Klimafreundlichkeit der Gemeinde 

23

sollte 
deutlich 

mehr getan 
werden

funktioniert 
bereits 


sehr gut
braucht 
es nicht

funktioniert 
derzeit 

ausreichend

weiß nicht/ 

keine Angabe
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Befragungszeitraum: 08.06. - 13.06.2022

Grundgesamtheit: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, online erreichbar

Befragungsgebiet: Österreich

Befragungsart: CAWI (Computer Assisted Web Interviews)

Stichprobe: 1.700 Personen — repräsentativ für Österreich

Durchführendes Institut: Demox Research

Rundungen: Die Darstellung der Diagramme verfolgt den Ansatz, in Summe jeweils 100 
Prozent zu ergeben. Bei rundungsbedingten Abweichungen wurde der Wert „weiß 
nicht/keine Angabe“ bzw. der höchste Wert der Datenreihe angepasst (entspricht 
statistischem Usus)
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Lorem ipsum dolor sit amet, 
consetetur sadipscing elitr, sed diam 
nonumy eirmod tempor invidunt ut 
labore et dolore magna aliquyam erat, 
sed diam voluptua. At vero eos et 
accusam et justo duo dolores et ea 
rebum. Stet clita kasd gubergren, no 
sea takimata sanctus est Lorem ipsum 
dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit 
erat, sed diam voluptua. et justo duo 
dolores et ea rebum. Stet clita kasd 
gubergren, no sea takimata sanctus 

Kontakt
DI Paul Unterhuber 

Geschäftsführer

Demox Research 

Rathausstraße 3, 1010 Wien

+43 676 9411494

pu@demox-research.com 

www.demox-research.com
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26

Connecting the Dots
www.demox-research.com


